《九色鹿》教案及反思

教学要求

1、能正确、流利、有感情地朗读课文，复述课文。

2、学会本课10个生字，理解由生字组成的词语。会用“只好”、“竟然”造句。

3、理解课文内容，明白做人要恪守信用的道理。
重点

通过为九色鹿写一曲赞歌来学习它的无私助人、是非分明、机智无畏。

教具准备
幻灯片

教学过程

一、复习

上节课，我们一起读了课文，下面，我请几位同学把这个故事简单地讲一讲，每位同学讲一小段。（出示相关的图片）

二、出示小诗，交代本课学法

（一）交代学法

读文填诗，诗文并读

（二）出示小诗

· 九色鹿啊,你是一只(  )的鹿  你双角洁白如雪,身披九色彩衣
· 九色鹿啊,你是一只(  )的鹿  你毫不犹豫地救起了垂死的调达

· 九色鹿啊,你是一只(  )的鹿  你救起了垂死的调达却不要报答

· 九色鹿啊,你是一只(  )的鹿  刀枪箭斧中,你揭露了小人,伸张了正义

（三）明确填充要求
这首诗共有四节，分别和课文一、二、三部分的内容相对应，每节第一句的括号里要填进适当的词，这个词必须照应它下面一句所写的内容。

三、适当指点，自主完成学文
（一）自主学习第一部分课文

1、自渎

2、想想说说，第一节该填什么，为什么？（美丽）

3、齐读

（二）学习第二部分

1、分角色朗读课文

2、想一想，议一议（心地善良、勇敢、见义勇为、助人为乐）
3、讨论：救人却不要报答是什么品质（无私）

（三）学习第三部分

1、引导读文

要求：反复读，读出味

2、思考答问：哪段话读起来最起劲？（九色鹿斥责调达、国王）

3、仔细体会

调达在被救时千恩万谢、郑重起誓，看到皇榜后见利忘义、背信弃义。

国王权力至高无上，谁敢对他说个“不”字，可九色鹿却当众斥责他。

想想看第四节该填什么（敢怒敢言、沉着冷静、机智无畏）

4、理解“机智”

四、加深理解，开展诗文链接朗读比赛

自读、男女生分读。

《九色鹿》教学反思

《九色鹿》这个故事出自《佛经》，故事情节生动，语言朴素自然。我在设计中采取了结合课文为九色鹿写一曲赞歌的方式，希望能激发起学生的情感，更好地感悟九色鹿身上美好的东西。但在实际教学中，课堂气氛、学生情绪都没有被调动起来，有些平淡，甚至有些沉闷，没有取得预期效果，我想这与我讲课时缺乏激情有关。
   “未成曲调先有情”，教师先有情，学生才会被激情。要引起学生的阅读期待，教师必须进入角色，将文章中的意与自己的情流露于举手之中，洋溢在言辞之间，渗入学生心田，润物于无声，当教师充满激情地站在讲台上时，得到智慧启发、获得心灵洗礼的，又何止是学生呢？
记得看过一个节目，四个普通人分别拜四位魔术师为师，希望能在最短的时间内上台表演。其中一个女孩很被看好，聪明、漂亮，高难度的动作也能很快学到位，但在后来的演出中，她却未能得到观众的认可。她师傅一针见血地指出，她知道了魔术的秘密，觉得不过如此，因而在表演时没有了激情，也没有了神秘，自然无法吸引人。一个优秀的魔术师，是在表演了千百次之后，还能把自己放在与观众平等的位置上，保持着那一份好奇与神秘，让观众在不知不觉中跟随他进入魔幻世界。
我在教学中，也是因为对这个故事的熟悉，而有种“就那么回事”的感觉，平淡的讲解又如何去带动学生，感染学生呢？

语文是一首流动的诗，语文教学需要浪漫主义情怀，教师的情感投入是至关重要的，需要全身心地投入。为浓烈的感情浸泡透了的、形象化的韵律、和谐而又优美动听的语言，才能使学生在高昂的情绪中想象、顿悟，取得最佳教学效果。倘若我在今后的教学中能做到叙述娓娓动听，议论深刻有力，抒情如出肺腑，一定会带给学生美的享受，让学生在美的氛围中志得神怡，情怀激荡，回味无穷。






